Dobrovoľnícke aktivity v živote ľudí so zdravotným postihnutím.

Úvod

Neziskový sektor spolu s dobrovoľníctvom sa stále pokúšajú nájsť svoje miesto v spoločnosti, ktoré im patrí, vzhľadom k tomu, že sú dôležitým prostriedkom pri riešení mnohých spoločenských problémov.

 Dobrovoľníctvo nie je v ľudskej spoločnosti ničím novým. Už v dávnej minulosti nezištne pomáhali tí, ktorí boli na tom lepšie tým, ktorí kvôli chorobe, chudobe, či prírodnej katastrofe potrebovali pomoc. Dobrovoľníctvo bolo vždy prítomné medzi ľuďmi. Jednému vyhovuje rola dobrovoľníka, inému rola toho, v prospech koho dobrovoľník svoju činnosť vykonáva, tretí si myslí, že to je „nezmysel pre naivných“ a ďalší hovorí, že to preňho nie je.
O dobrovoľníctve vo všeobecnosti ako aj o jeho význame pre zdravých dobrovoľníkov sa napísalo už množstvo publikácií a článkov, ale o význame dobrovoľníckych aktivít pre dobrovoľníkov so zdravotným postihnutím nie je takmer nič. I to bol jeden z dôvodov, prečo som si vybrala túto problematiku ako tému dizertačnej práce. Druhý dôvod bol ten, že táto téma mi je veľmi blízka, nakoľko som dobrovoľnícku činnosť ešte donedávna intenzívne vykonávala a mám taktiež zdravotné postihnutie. Zároveň moja diplomová práca bola zameraná na dobrovoľníctvo mladých ľudí  z pohľadu sociálnej prevencie. Chcela som trochu hlbšie nazrieť  do tejto problematiky i z pohľadu ľudí so zdravotným postihnutím. V diplomovej práci som sa okrem iného zameriavala i na to, aký význam má dobrovoľníctvo v živote mladého človeka, ako ho mení, formuje jeho charakter a ako vplýva na jeho osobnosť. Chcela som zistiť, či tomu podobne bude aj u dobrovoľníkov so zdravotným postihnutím. 

Cieľ výskumu u ľudí so zdravotným postihnutím

Cieľom výskumu bolo zistiť či zapojenie do dobrovoľníckych aktivít pomáha ľuďom so zdravotným postihnutím prekonávať obmedzenia vyplývajúce z ich postihnutia.

Ako doplňujúce informácie som sa snažila zistiť:
1. Či sa ľudia so zdravotným postihnutím zapájajú do dobrovoľníckych aktivít.
2. U tých zdravotne postihnutých, ktorí nie sú zapojení do dobrovoľníckych aktivít zistiť ochotu a záujem sa do tejto činnosti zapojiť.

3. Informovanosť ľudí so zdravotným postihnutím o dobrovoľníckych príležitostiach v prostredí v ktorom žijú.
4. Prekážky brániace ľuďom so zdravotným postihnutím v ich zapájaní sa do dobrovoľníctva.
Metodika

Na realizáciu výskumu som využila metódu dotazníkového zisťovania a pološtandardizovaného rozhovoru (ktorý nám slúžil k doplneniu dotazníka, k spresneniu údajov a faktov). Na overenie  nástroja – dotazníka som uskutočnila predvýskum zrealizovaný prostredníctvom oslovenia 20 respondentov so zdravotným postihnutím. Na základe jeho výsledkov som niektoré otázky upravila, s cieľom zvýšenia zrozumiteľnosti pre respondentov. Boli vytvorené 2 typy dotazníkov pre ľudí so zdravotným postihnutím:

a. jeden, ktorý som rozdávala na špeciálnych školách a občianskych združeniach pre ľudí prevažne s telesným postihnutím,
b. druhý, ktorý bol špeciálne upravený pre mladých ľudí so sluchovým postihnutím na Strednom odbornom učilišti pre sluchovo postihnutú mládež na Koceľovej ulici v Bratislave. Vzhľadom na obmedzené abstraktné myslenie týchto mladých ľudí, boli viaceré abstraktné pojmy nahradené takými, ktorým rozumeli.
Získané kvantitatívne údaje som vyhodnocovala a spracovávala štatisticky v percentách a na vyhodnotenie kvalitatívnych údajov som použila kvalitatívnu analýzu.

Rozdala som 500 dotazníkov, z ktorých sa mi vrátilo (vyplnených a ktorých údaje som mohla použiť na vyhodnotenie) 330. Návratnosť dotazníkov bola 66 %.

V úvodnej časti dotazníka  som oboznámila respondentov s cieľom  výskumu.

Dotazník obsahoval otázky demografické a 16 otázok týkajúcich sa dobrovoľníckej činnosti, voľného času a informovanosti o dobrovoľníctve,  prostredníctvom ktorých som overovala stanovené hypotézy.

Dotazník obsahoval otázky otvorené, zatvorené a polouzatvorené. 
Výsledky

Súbor tvorilo 330 respondentov – ľudí so zdravotným postihnutím.
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Z toho bolo:

149 ľudí s ochorením sklerózy multiplex (kombinované postihnutie)    (t.j. 45%)
138 ľudí s telesným postihnutím  (t.j. 42%) 
43 ľudí so sluchovým postihnutím  (t.j. 13%)
Z celkového počtu respondentov bolo 213 žien – (t.j. 65%) a 117 mužov (t.j. 35%). 

Snažila som sa zistiť, či už respondenti pracovali niekedy ako dobrovoľníci. 169 respondentov (t.j. 51%) ešte doteraz nikdy nevykonávalo dobrovoľnícku činnosť. 161 respondentov (t.j. 49%) už bolo niekedy do tejto činnosti zapojených. 
Obr. 1 Zapojenie ľudí so zdravotným postihnutím do dobrovoľníckych aktivít
V hypotéze č. 1 som predpokladala, že zapojenie ľudí so zdravotným postihnutím

do dobrovoľníckych aktivít im pomáha prekonávať obmedzenia vyplývajúce z ich postihnutia. (Hypotézy som považovala za potvrdené, keď mi viac ako 50% respondentov odpovedalo kladne).
Obr. 2 Vplyv dobrovoľníckej činnosti na prekonávanie obmedzení vyplývajúcich zo zdravotného postihnutia respondenta
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Hypotézu mi potvrdzovali i odpovede tých respondentov, ktorí  cítia v sebe zmeny odkedy sa stali dobrovoľníkom/čkou. Až 104 respondentov, zo 161 (t.j. 65%), ktorí boli alebo sú zapojení do dobrovoľníckej činnosti, v sebe cítili pozitívne zmeny odkedy sa stali dobrovoľníkom/čkou. 
Obr. 3 Cítite v sebe zmeny odkedy ste dobrovoľníkom/kou?
Týchto dobrovoľníkov som sa pýtala na ich konkrétne zmeny. (Keďže respondenti mali možnosť uviesť viacero odpovedí, percentuálne počet prekračuje hranicu 100%)
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Prekvapujúce boli odpovede 3 respondentov (t.j. 3%), ktoré zneli, že vďaka tomu, že sú zapojení do dobrovoľníckej činnosti sa im chce zase žiť! Dobrovoľníctvo môže dať životu človeka naplnenie a zmysel. Pocit užitočnosti môže byť tou najlepšou odmenou pre ľudí, ktorí obetujú svoj voľný čas, sily a ponúkajú svoje schopnosti a nadšenie, aby tým pomohli svojím spoluobčanom a blížnym, ktorí to práve teraz potrebujú.
V hypotéze č. 2 som predpokladala, že ľudia so zdravotným postihnutím nie sú informovaní o dobrovoľníckych príležitostiach v prostredí v ktorom žijú. Neziskové organizácie z ich pohľadu majú nedostatočnú reklamu a propagáciu.

Hypotézu mi potvrdili odpovede  respondentov na otázku, ktorá znela, či majú informácie o dobrovoľníckych príležitostiach v prostredí v ktorom žijú.
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Obr. 4 Informovanosť ľudí so zdravotným postihnutím o dobrovoľníckych aktivitách v prostredí v ktorom žijú.
V hypotéze č. 3 som predpokladala, že ľudia so zdravotným postihnutím, ktorí nie sú zapojení do dobrovoľníckej činnosti budú mať záujem sa do tejto činnosti zapojiť.

.

Z dotazníka vyplýva, že až 171 respondentov/ľudí so zdravotným postihnutím (t.j. 52%) by bolo ochotných v rámci svojho voľného času zapojiť sa do dobrovoľníckych aktivít. 

U tých respondentov, ktorí by boli ochotní zapojiť sa do dobrovoľníckych aktivít (171, t.j. 52%) som zisťovala dôvody, čo ich k tomu vedie. Najväčší počet respondentov by sa zapojil do dobrovoľníctva kvôli túžbe niekomu pomôcť, pomôcť tým, ktorí to potrebujú a sú na to odkázaní. Vyjadrilo sa tak 55 respondentov (t.j. 32%). Až 35 respondentov (t.j. 20%) uviedlo, že by sa chceli zapojiť do dobrovoľníckej činnosti, lebo chcú byť užitoční, chcú získať pocit potrebnosti. Rovnaký počet respondentov (22, t.j. 13%) uviedol dôvod zapojenia sa do dobrovoľníckej práce túžbu po aktivite (niečo robiť – nebyť pasívny), túžbu po kontakte s ľuďmi, snahu zabrániť izolácii od spoločnosti.  14 respondentov (t.j. 8%) uviedlo, že vďaka dobrovoľníckej práci  získali silu a radosť do života a to je dôvodom ich zapojenia sa do tejto činnosti i v budúcnosti. Ako ďalšie dôvody respondenti uvádzali napr.: mal/a by som náplň života, mal/a by som možnosť realizovať sa v spoločnosti - sebarealizácia, určite by ma to vnútorne naplnilo, chcem robiť dobré skutky, pomáha mi to zabudnúť na môj handicap a mnohé iné.
V rigoróznej práci som položila tú istú otázku „Prečo by ste sa chceli zapojiť do dobrovoľníckej činnosti?“ študentom denného štúdia sociálnej práce na Fakulte zdravotníctva a sociálnej práce (FZaSP) 

Trnavskej univerzity. Výskumný súbor tvorilo 154 študentov/respondentov, z toho 80 (t.j. 52%) bolo ochotných zapojiť sa do dobrovoľníckej činnosti. Najväčší počet respondentov by sa zapojil do dobrovoľníctva kvôli profesionálnemu rastu. Vyjadrilo sa tak 76 respondentov (t.j. 95%). Prostredníctvom neho by sa chceli realizovať, posilniť vzťahy v odbore, získať vedomosti, informácie, skúsenosti a prax v sociálnej oblasti.

Môžeme si všimnúť rozdiel v motivácii k dobrovoľníckej činnosti u zdravých mladých ľudí (študujúcich sociálnu prácu) a u ľudí so zdravotným postihnutím. 

Porovnanie motivácie k dobrovoľníckej činnosti u zdravých mladých ľudí a ľudí so zdravotným postihnutím
Zdraví študenti denného štúdia sociálnej práce na FZaSP – 154 respondentov, z toho 80 by bolo ochotných sa zapojiť do dobrovoľníckej činnosti

Dôvod zapojenia sa do dobrovoľníckej činnosti:

· profesionálny rast – 76 respondentov (t.j. 95%) - posilniť vzťahy v odbore, získať vedomosti, informácie, skúsenosti a prax v sociálnej oblasti
Ľudia so zdravotným postihnutím

Dôvod zapojenia sa do dobrovoľníckej činnosti:

· túžba byť užitočný – pocit potrebnosti

· túžba po aktivite, snaha niečo robiť, nebyť pasívny, 

· túžba byť medzi ľuďmi a nebyť izolovaný od spoločnosti, 

· získanie náplne a zmyslu života,

·  pomocou dobrovoľníckej práce zabudnúť na vlastný handicap a pod.
V hypotéze č. 4 som predpokladala, že ľudia so zdravotným postihnutím budú mať záujem o poskytovanie pravidelných informácií o dobrovoľníckych príležitostiach pre ľudí so zdravotným postihnutím v mimovládnych organizáciách prostredníctvom masmédií (rozhlas, televízia, tlač, atď.)?
Viac ako 2/3 respondentov (225, t.j. 68%) by malo záujem o poskytovanie týchto informácií. 

55 respondentov (t.j. 17%) tento záujem nemalo a zvyšných 50 respondentov (t.j. 15%) nevedelo na stanovenú otázku odpovedať.
Diskusia a záver
Na začiatku písania  práce som si dávala otázku : „Môže byť človek šťastný keď má zdravotné postihnutie“? V závere môžem konštatovať, že určite áno. Z vlastnej skúsenosti viem potvrdiť, že je to naozaj tak, i keď niektorým ľuďom so zdravotným postihnutím je potrebné v ich úsilí o šťastie pomôcť.  Predovšetkým u tých, ktorí „chcú“ niečo robiť, ale nevedia „ako“. Spravidla si neuvedomujú možnosti, ktoré im zostali alebo sa ako obmedzené objavili inde a inak. Zmyslom pomoci je upozorniť ich na nové reálne možnosti a zladiť ich s cieľmi. Často krát práve ľudia so zdravotným postihnutím potrebujú a tiež oceňujú priestor k životu, v ktorom môžu pre iných a tým aj i pre seba niečo urobiť. Ide o znovunachádzanie vlastnej identity v zmenenej situácii. Prácou som zistila, že jednou z týchto pomocí je i dobrovoľnícka činnosť, do ktorej sa ľudia s postihnutím môžu zapájať.
V roku 2005 Európsky parlament prijal správu o sociálnom začleňovaní, v ktorom konštatuje, že v nových členských štátoch je potrebné zlepšiť postavenie menšín, starších osôb, ohrozených detí atď. i postavenie ľudí so zdravotným postihnutím.  Cieľom mojej práce bolo zistiť, či aj dobrovoľnícka činnosť je jedným z prostriedkov, ktoré postavenie tejto menšiny u nás na Slovensku zlepšuje. Na základe informácií získaných výskumom môžem konštatovať, že dobrovoľníctvo je jedným z nástrojov, ktorý pomáha zlepšovať kvalitu života ľudí so zdravotným postihnutím.

Čím viac sa dobrovoľníckou činnosťou zaoberám, tým viac vidím, že každý človek, i keď je napr. sociálne, psychicky či fyzicky znevýhodnený, môže niečo spoločnosti ponúknuť a byť tak jej hodnotným členom. 
Základným cieľom práce bolo poukázať na dobrovoľníctvo ľudí so zdravotným postihnutím. Dať návrh na vytvorenie regionálnych dobrovoľníckych centier, ktoré by sa samostatne okrem iných činností venovali i dobrovoľníkom s rôznym druhom postihnutia. Taktiež som sa snažila poukázať na dobrovoľníctvo ako cestu, ktorá môže dopomôcť a na základe výskumu môžem konštatovať, že aj pomáha týmto ľuďom viesť dôstojný ľudský život. Dobrovoľníctvo je i jednou z ciest, ktorá vytvára lepšie podmienky pre ich integráciu do spoločnosti.
Uvedomujem si, že každý začiatok je ťažký. I v rozvoji a väčšej angažovanosti ľudí so zdravotným postihnutím v dobrovoľníckych aktivitách. Viem, že legislatíva neziskového práva na Slovensku, ktorá by situáciu dobrovoľníctva v mnohých neziskových organizáciách uľahčila, ešte stále nenadobudla formu právnej normy. Mnohí koordinátori dobrovoľníkov sú ešte len v začiatkoch zavádzania dobrovoľníctva v ich organizáciách a sú často ako i samotní dobrovoľníci dezorientovaní. 
Vykonávanie dobrovoľníckej činnosti v mnohých prípadoch pomohlo a pomáha ľuďom so zdravotným postihnutím. Na základe výskumu môžem konštatovať, že dobrovoľníctvo im ponúklo veľa  výhod napr.: 

· pomohlo im prekonávať obmedzenia vyplývajúce z ich postihnutia,

· dalo im šancu naučiť sa žiť v spoločnosti zdravých ľudí (ľudia so zdravotným postihnutím tak získali skúsenosti v kontakte s okolím), 

· zabránilo sociálnej izolácii od sociálneho prostredia,

· odvádzalo pozornosť od postihnutia alebo choroby, aktivizovalo človeka s postihnutím určitým smerom a zamedzilo tak únik od skutočnosti do pasivity a pesimizmu,
· umožnilo získať podstatný pocit potrebnosti a užitočnosti pre druhých ľudí, spoločnosť, komunitu,
· pomohlo lepšie sa vyrovnávať so zdravotným postihnutím (pozitívnejší pohľad na zdravotné postihnutie),

· dalo im možnosť budovať sebavedomie a nezávislosť,

· život a spolupráca medzi ostatnými zdravými spoludobrovoľníkmi im rozšírila obzory a umožnila podieľať sa na spoločenskom dianí,
· dobrovoľnícka činnosť im umožnila žiť v prirodzenom prostredí.

Z vlastnej skúsenosti môžeme potvrdiť, že dobrovoľnícke aktivity v živote človeka so zdravotným postihnutím pomáhajú využiť i to, čo tento človek v sebe skrýva. Čo sa možno i kvôli svojmu postihnutiu bojí dať najavo – svoje talenty, schopnosti atď.
Je vidieť, že dobrovoľnícke aktivity mali a majú pre ľudí so zdravotným postihnutím veľký význam. 
Na druhej strane dobrovoľnícka činnosť týchto ľudí môže ostatným zdravým dobrovoľníkom, zástupcom, koordinátorom i klientom neziskových organizácií ponúknuť:

· možnosť naučiť sa vnímať a tolerovať odlišnosti druhých ľudí,

· možnosť učiť sa pomáhať tým, ktorí to potrebujú,

· dobrovoľnícka činnosť ľudí s postihnutím môže ovplyvniť postoje zdravých ľudí a u niektorých dokonca viesť i k zmene hodnôt,

· dobrovoľnícke aktivity umožňujú nadväzovať kontakty medzi zdravými a postihnutými,

· možnosť uvedomovať si v kontakte s ľuďmi s postihnutím hodnotu svojho zdravia.
Kontaktné údaje

PhDr. Katarína Bundzelová, PhD

Fakulta zdravotníctva a sociálnej práce

Trnavská univerzita 

